

动物检疫监督工作中存在的问题及对策

李晓光

辽宁省兴城市动物卫生监督所, 辽宁兴城 125100

摘要 动物检疫工作是有效防止动物疫情传播的重要手段和关键环节。动物检疫监督工作中存在检疫申报率低、检疫队伍素质不高、产地检验执法主体地位较低、检疫和执法监督工作不规范等问题,要做好宣传,提高报检率;全面提高执法人员素质;强化监督工作,认真执法;提高动物检疫监督的力度;合理设置检疫站点。

关键词 动物检疫;问题;对策

随着人们生活水平的提高和对健康生活的追求,人们对食品安全的要求越来越高。近年来,我国疫病多发,再加上抗生素和各种违规添加剂的滥用,以及在运输、屠宰和加工过程中不规范的操作,导致食品安全与卫生问题也越来越凸显,因此动物检疫工作也越来越重要^①。

1 动物检疫监督工作中存在的问题

1) 检疫申报率低。在动物的出栏运输过程中,按照国家相关规定,需要进行报检,但是由于相关

部门对产地检疫的认识程度不够,将动物检疫的作用仅视为收费交钱,并有抵触情绪^②。这给动物检疫工作的开展带来了很大的困难。

2) 检疫队伍素质不高。经过调研发现,由于动物检疫工作强度大、生活作息不规律、待遇低等问题,导致年轻人不愿意加入到动物检疫队伍中去,从而导致部分地区存在检疫队伍整体年龄偏大、文化程度较低和综合业务能力不高的问题,甚至造成了人才的断层,出现“青黄不接”的局面,从一定程度上阻碍了动物检疫工作水平的提高和进步。

收稿日期:2016-05-17

李晓光,男,1962年生,中级兽医师。

为增收创造优越条件。这点,在省内或省外部分地区企业和养殖户联合的做法很成功,并形成样板,给农户与当地带来了客观收入。据资料考证:近几年,山东省烟台龙大公司按“企业+农户+销售”模式,以订单的形式,与当地农民签订无公害猪肉收购合同,公司派专人给予技术指导,和产前、产中、产后服务,养殖户按公司的要求提供合格畜产品,公司以合同价格回收,获得彼此双赢。

4) 依靠科技富民,提高农民自身素质,实现增收。增收要扶智。培养人才,增强自身造血能力是增收的根本举措。积极引进新的科技,推广先进科学的饲养管理、养殖方式,为强牧兴牧提供科学理论支撑,加大科技含量。第一,调整结构打基础,农田除种植玉米、优质牧草外,草田轮作、草田套作、弃耕地种草,提高土地利用率、产出率;第二,以改良工程为着手,应用科技成果,引进良种及改良,普及

良种选育,发展良种养殖,建成良种基地,以改良的优势降低饲养成本,创其特色促增收兼发展。

5) 大力发展电子商务,助推畜牧事业上台阶。进一步完善信息渠道,加大无偿提供信息力度,及时提供“三农惠民”扶持贷款政策信息及帮助解决畜产品销售困难等相关问题。要求乡政府、兽医站可组织专人负责信息通道,通过广播、各村黑板报等多样形式发布农业科技信息;在党的政策扶持下,推广新的畜牧业科技,培训更多的科技人员及养殖户,掌握并提升应用先进技术及科技成果的能力,把本乡的“人力资源”转变成人力资本,把有限的资金回笼到发展上来,让科学技术践行到养殖业的效益上。按甘沟乡畜牧业现实,借力崛起党和国家发展畜牧业的东风,打牢基础,更高质量、更高效益、更可持续地发展,为实现甘沟乡畜牧业生产新跨越而努力奋斗。

3)产地检验执法主体地位较低。由于受到人员配置、机构改革和行政级别等原因的影响,与其他行政执法部门相比,基层产地检疫检验执法主体的地位相对较低,这种行政权利或者地位的尴尬直接导致了工作开展过程中的强制执行难度。尤其是对于一些法律意识比较淡薄的养殖户,在管理上更具有难度。

4)检疫和执法监督工作不规范。一些地区的检疫检验部门没有正确认识动物检疫工作的重要性,检疫工作流于形式,在工作中没有严格按照相关规定执法,全力督导。有些单位在检疫过程中为了保护自己,在收取检疫费用的同时,并不严格落实检疫责任。这样直接导致了动物检疫工作的开展不力,部分不符合国家相关标准的动物产品流向了市场,给人们的健康和食品质量安全工作造成了很大的负面影响。

2 加强动物检疫监督工作的对策

1)要做好宣传,提高报检率。为了提高养殖和运输人员的报检意识,提高报检率,应大力加强对报检制度的宣传,为动物检疫工作的开展营造一个良好的社会环境。可利用电视、广播、报纸、网络媒体,微博和微信等新型多媒体客户端等媒介,向广大养殖从业者做好动物检疫工作的宣传,提高他们对动物产地报检制度这项工作的认可程度,拉近与检疫工作人员之间的距离,有助于工作的开展和实施。

2)全面提高执法人员素质。建立一支素质过硬、作风优良的高水平检疫检验队伍是工作有效开展的有力保障和基础。应根据工作需求,大力开展执法人员培训活动。制定培训计划,编写培训教材,加大对执法人员的法律、政策和业务技能培训,并强化人员管理,努力提升执法人员业务素质。同时还要注意注重检疫检验队伍的工作作风的建设。从思想和

制度上对检疫人员实行严格管理,提高对该项工作的认识,从内心深处来提高工作人员的责任意识。最后还要做好监督管理工作,建立相关责任追究机制,提高警示性,加大工作的规范力度。

3)强化监督工作,认真执法。检疫人员对检疫合格的动物给予检疫证明,检疫人员不能乱开证明,因为熟人等种种原因,违背自己的工作准则,监督检疫人员做到科学规范地检疫,保证检疫结果准确无误。监督部门要严格管理检疫员,不断提高检疫水平,对全程进行监督,防止违规行为的发生。

4)提高动物检疫监督的力度。在工作中制定定期和不定期突击检查制度,加大对交易、流通和屠宰加工地点的检查力度。对违反相关规定的行为严厉打击,严防疑似病例的非法出境,对没有检疫证明的流通动物及其产品要严格禁止。总之,严厉打击漏检和逃检行为,以促进检疫工作的有效开展和发挥效力,为从源头上控制动物疫情的传播和蔓延做出积极的贡献。

5)合理设置检疫站点。为了方便群众办事和检疫工作的开展,应根据当地的养殖和运输实际情况,本着为人民服务的原则来合理设置检疫检验站点^[1],一般要选择养殖大镇或者运输、流通和加工较为发达的地区来设置检疫检验站点。同时还要简化工作程序,减少不必要的工作流程。这样既方便了群众办事,又提高了工作效率。

参 考 文 献

- [1] 逯登明.规范检疫监督,提高动物卫生执法水平[J].青海畜牧兽医杂志,2014,44(6):40-41.
- [2] 潘伍加.基层动物产地检疫存在的问题与对策[J].中国畜牧兽医文摘,2014,30(8):13.
- [3] 时修伟.动物产地检验工作中存在的问题及对策[J].新疆畜牧业,2011(11):18-19.

兔子腿不长毛的原因

兔子腿上不长毛这种现象,业界称之为“截毛”。“截毛”出现的原因,可能是饲料中缺乏蛋氨酸、赖氨酸等营养成分,或这几种营养成分不充足。如果个别兔子出现这种情况,或是长了疥螨,或是剪毛者操作不熟练,或是剪毛时剪得太短,伤到了兔子肌肉,造成了肌肉萎缩。

来源:农业科技报